

Nejlaci tydi nejlepsi cesky a zapad.

POKROK ZAPADU

BEST ADVERTISING MEDIUM.

Založeno 1871.—Roč. 30.

Omaha, Neb., ve středu 13. října 1909.

Číslo 12.

Zprávy z... aničné

ČECHY.

Velký rozruch v českém obyvatelstvu vyvolalo opět zasazení vídeňské vlády do záležitosti vysokých škol pražských, jež nepochybně zavádí podnět k důrazným protestům proti libovůli vlády, nacházející se ve vleku německých nacionálů. Profesor Bertl, dosavadní rektor české techniky, byl před nedávnem znovuzvolen pro ten úřad. Avšak na nátlak vlády byl nyní donucen, aby se úřadu toho vzdal. — I v tomto případě jedná se o otázku čistě národnostní. Profesor Bertl byl svého času u vlády vídeňské denuncován rektorem německé university v Praze pro jistý výrok, načež dostalo se mu od ministra kultury, kovaného Němce, dátky. Na důkaz protestu proti tomuto jednání ministru byl profesor Bertl znovuzvolen rektorem při poslední volbě. Vláda, jež postřehla v tom zřejmý vzor, oděpěla uznati jeho volbu a neustala, až byl profesor Bertl donucen, a by se rektorátu vzdal. Aféra Bertlova již dříve vzbudila rozhořčení v celých Čechách a vyvolala celou řadu protestů proti vládě, kdežto neohroženost profesora Bertla budila všeobecné uznání. Tato další persekuce profesora Bertla jistě jen zvýší nevoli proti vládě.

Na zakročení papežského nuntia ve Vídni, jenž jednal na výslovný rozkaz papeže, vláda vídeňská zakázala profesorovi Wahrmondovi další přednášky o církevním právu na německé university v Praze. Aféra profesora Wahrmonda svého času vzbudila velký poplach v celém světě a není pochybnosti, že nynější její oživení zakázáním přednášek Wahrmondových vyvolá novou bouři rozhořčení ve všech pokrokových kruzích.

Radiová koupadla budou zřízena příští rok v Mariánských Lázních, ve známém lázeňském místě v Čechách, kam přijíždí každoročně král Eduard anglický a jiní vznešní hosté na léčení. Skála, obsahující drahocenný minerální prvek radium u velikém množství, byla nalezena v starém stříbrném dolu blíž Schoenfichtu nedaleko od Mariánských Lázní a má se za to, že v roce 1910 budou zřízeny i radiové koupelny v Mariánských Lázních. Skála s radiovým prvkem bude rozemlněna a vodou rozředěna, a bude skýtati novou radiovou koupel. Již se činí pokusy s radiovými koupelnicemi, a by se vyzkoušela jejich léčivá síla a moc. Zda-li se tyto pokusy, budou mít Mariánské Lázně vedle vápených i radiové koupelny a to bude pro ně dvojnásobná příťažlivost hostů z celého světa.

Cisár František Josef udělil kněžně Zofii Hohenbergové, rozené hraběnky Choťkové, morganatické manželce arcivévodky následníka Františka Ferdinanda, hodnost vévodkyně s titulem "Výsost". — Toto povýšení přichází zároveň s oznámením, že arcivévodka František Ferdinand a jeho manželka v prosinci tohoto roku na zvláštní pozvání německého císaře Viléma vskokují úřední návštěvu u císařského dvora v Berlíně.

RAKOUSKO.

Velkou pozornost vyvolal v politických kruzích fakt, že nástupce trůnu, arcikníže František Ferdinand byl přijat císařem v audienci a měl s císařem dlouhou tajnou poradou. Nápadně jest, že k této poradě došlo ještě před samou audiencí uherského ministra obchodu Františka Koshuta, který měl císaři předložiti nový plán k urovnání politických poměrů Rakouska k Uhrám. Císař radil se s arcivévodou o politické situaci. Poslední jest rozhodným nepřítelem dalších ústupků Uhrám. Hned na to byl připuštěn k audienci Koshut, ale jak se sděluje z hodnověrného pramene, nedošlo se při ní k žádné výslovné. To znamená, že se uherská krize jen prohloubí.

UHERSKO.

Sensační přelčení s domnělými vlastizrady v Záhřebu v Chorvatsku bylo zakončeno dne 6. října. Soud trval celých sedm měsíců a způsob výslechu a jednání soudců a státního náhladního udržoval v stálém rozčilení nejen obyvatelstvo slovanských zemí rakouských ale budil přímý hnus také u každého člověka za hranicemi, majícího smysl pro spravedlnost. Původně bylo v tomto přelčení souzeno 53 obžalovaných, ale jeden z nich, starý to kmet, zemřel. Byli to vesměs lidé inteligentní, učitelé, kněží a jiní prominentní muži, kteří poživali všude nejvyšší vážnosti. Žaloba, ač po dobit celého přelčení nebylo jim pranic dokázáno, je vinila, že horovali pro "velkosrbské hnutí," jehož účelem bylo přý, jak tvrdí vládní úředníci maďarští, sloučení Chorvatska Slavonie, Bosny a Srbska v jeden slovanský stát. Ve své činnosti v tomto směru šli přý obžalovaní tak daleko, že přý přemlouvali i vojsko, aby se přidalo k velkosrbské propagandě. — Z obžalovaných bylo jich odsouzeno do 12 letkého žaláře na dobu od 4 do 12 let třicet; ostatních 22 bylo viny sproštěno. Rozsudkem byla pobouřena celá veřejnost slovanská. Úřady to dobře předpovídaly a proto v obavě, že dojde k povstání, nařizovali, aby bylo vojsko pohotové. Soudní budovu hřídá silně oddělení policie, a členové soudního senátu doprovázeni jsou tajnými střednictvím svým obháječi, že se

střednictvím svých obháječů, že se z rozsudku odvolají.

NĚMECKO.

Velký rozruch vyvolala v Berlíně řeč, již pronesl bavorský následník trůnu princ Luitpold. — Princ sdělil se odhalení pomníku, jenž postaven byl v upomínku na jeho vlastní poranění v bitvě u Helmstadtu dne 25. července r. 1866, v kteréžto bitvě pruská divise po dlouhém boji porazila bavorské divise pod velením Stephana a prince Luitpolda. Princ Luitpold označil porážku, kterou tehdy utrpělo bavorské vojsko, jakožto následek špatné výzbroje a špatného vedení. Válka rozhodla proti federativní zásadě. Základem boje byla velkoněmecká idea. Následkem oněch událostí bylo, že velkoněmecká idea přinesla pro říšské Němce skvělejší přítomnost než kdykoliv před tím. Tim trudněji, pravil princ dále, utvářel se osud pro rakouské Němce, kteří, byvše násilně odtrženi, nebyli více s to, aby podrželi vedení. Tito nejdrve ztratili Uhry, byli tísneji jinojazyčnými národnostmi, ba i v čisté německých zemích měli těžké postavení. Tepna německví v Rakousku jest dle náhledu prince podvázána. Stálý příliv přestal a situace stala se kormantlivou. — Němeim v Rakousku nezbyvá než aby drželi pevně dohromady, zůstali sjednoceni a snažili se, aby byli řádnými a vynikajícími státními občany, aby tak znovu zaujali postavení, jež jim přísluší. Co nejpráhěji musí se vyhnouti tomu, aby šlihal přes hranice. To bylo by velezradou a poskožením všech dobrých Němců v Rakousku-Uhersku. Zasazení německé říše ve prospěch Němce v Rakousku jest zcela nepřipustné dle náhledu princeova, jenž připojil k tomu: "My zakazujeme si cizí vměšování a rovněž tak i Rakousko." Konec poznámenal princ, že osvobození války zaviněny byly ne sjednoceností a žárliivostí Němce samotných. Německá říše zvíťazila svorností. Sjednocenost Němce a Rakouska zabránila hrozící těžké válce v nedávné minulosti. Se strany Němce je tato řeč princeova co nejostřejší odsuzována. — Za tuto řeč dostalo se princovi Luitpoldovi nejprve pořádné lekce od časopisu "Prager Tagblatt," vycházejícího v Praze. — Zmíněný list tvrdí, že princ, místo aby dával rakouským Němcům útěchu, dává jim zbytečné a nebezpečné rady. S radou k sjednocenosti přichází přý jako s "křížkem pro funus." Němei nebyl přý nikdy tak sjednocen jako právě v minulém týdnu svoji konvenoi v Cimeinnati, O, k níž se dostavil veliký počet delegátů ze 42 států a byli úředně slavně uvítáni. Guverner Harmon vital delegáty řečí, v níž výmluvně chválil německo-americké občany pro jejich úctu a oddanost svéhodě, což jest jejich národní vlastností zde.

SPANĚLSKO.

Ve Španělsku nachází vážná a osudná krize, a mnozí lidé předpovídají, že bude král Alfons svržen s trůnu. Dlouhotrvající a velice nákladná válka v Maroku přivedla tuto nebezpečnou situaci. Král Alfons stojí sice odhodlaně v popředí, ale potají jsou činěny všechny přípravy, aby mohl ujet s rodinou, kdyby vypukla revoluční bouře.

Jak z Cerbere ve Francii se oznamuje, došla tam dne 6. října zpráva, že v Barceloně, Španěly, drženo jest ve vězení ještě 1,200 osob, které vyekávají přelčení rovněst na posledních bouřích. Rovněž se oznamuje, že jedno oddělení vojáků, které dle státního práva mělo zastřeliti před povností Montjuich jakéhosi Garcin, sehnalvě střílelo dvakrát mimo, tak že kandidát smrti po obou salvátech poraněn nebyl. V největším roztrpčení tasil důstojník, velící onomu oddělení, revolver a odsouzenec sám zastřelil.

NĚMECKO.

Zvláštní prohlášení.

V těchto dnech podal prof. Milton Whitney z vládního odboru zemědělského svůj úsudek v bulletinu, v němž vyvrací dosavadní mínění hospodářských odborníků, že by se půda dlouhým užíváním vyčerpala, poněnáhu a zehudla, a tvrdí, že půdy celého světa jsou dnes při všem užívání mnohem bohatší na plodivou sílu a chovají v sobě mnohem více úrodnosti, nežli kdy před tím. Whitney praví, že kdo prozkoumá tuto otázku za posledních 40 roků, přesvědčí se, že průměrná sklizeň stále jest větší zvláště ve starších státech, kde se půda vzdělávala nejdle. Udává, že za tu dobu rodi půda stará o 2 bushle po akru více pšenice za celou tu dobu 40 let, ale korný se rdi o půl bushle na akru méně za tu dobu. Půdy novoanglické se rozhodně staly se úrodnějšími na kornu a pšenici za 40 let a skýtají mnohem těžší sklizeň, nežli půdy při řee Mississippi. Prozkoumání zápisků dokazuje, jak profesor praví, že čelnější národové v Evropě nejen sklizejí větší sklizeň nežli před tím, ale sklizeň je jest poměrně větší na nových půdách Sonstati.

NĚMECKO.

Nebezpečí pro zeměkouli.

C. M. Charroppin, profesor hvězdářství na universitě st. Louiské, přijel v těchto dnech do Flagstaff, Arizona, kde hodlá po několik měsíců pozorovati nebeská tělesa. Charroppin předpovídá, že zemi naši hrozí velké nebezpečí střehnutím se země s velkou kometou Halley-ovo, která se k nám nyní blíží. Vykládá, že přý po 15 let studoval tuto velkou kometu a shledal, že je dostatečně pevnou a tvrdou, aby srazila se s naší zemí, rozbila ji i sebe.

NĚMECKO.

Německá slavnost.

Němei v Chicagu slavili minulý týden 216. výročí založení první německé osady v Americe, zvané Germantown v Pensylvánii. Přívodu slavnostního účastnilo se asi 20,000 Němců, jinž hrálo 60 kapel do kroku. V tanním Coliseum bylo řečeno, a večer pořádan byl koncert, při němž hrána byla jen mistrovská díla německých skladatelů. Slavnosti účastnil se též mayor Buss.

NĚMECKO.

Všeněmecký sjezd.

Američti Němei jsou od několika let zorganizováni v tak zvané "Národní německé alianci" a sdružení toto pořádalo v minulém týdnu svoji konvenoi v Cimeinnati, O, k níž se dostavil veliký počet delegátů ze 42 států a byli úředně slavně uvítáni. Guverner Harmon vital delegáty řečí, v níž výmluvně chválil německo-americké občany pro jejich úctu a oddanost svéhodě, což jest jejich národní vlastností zde.

NĚMECKO.

Škoda, způsobená lesními požáry.

Po pečlivém vyšetření se strany vlády, nadělaly lesní požáry loni škody v Sonstati za 100 milionů dolarů. V této sumě však nejsou započítány sumy, způsobené na mladých lesnících a tyto také obnášejí mnoho milionů dolarů. Zároveň se také zjistilo, že vládní lesy jsou lépe chráněny a že jest na ně lépe dohlíženo než na státní.

NĚMECKO.

Deera Marka Twaina prodala se za ruského pianistu.

Slečna Clara Clemensova, deera Samuela L. Clemense (Marka Twaina) byla dne 6. října oddána s Ossipem Gavrilovičem, ruským pianistou, ve West Redding, Conn. Svatba konala se v letním sídle oblíbeného amerického spisovatele.

NĚMECKO.

Ničivý požár.

V bývalím parku u Wainwright, Alberta, Can., shořely minulý týden všechny budovy, jakož i plot. V parku nacházející se stádo bývolů, asi 800 kusů, vyrazilo ven, však část jich přece uhořela a ostatní rozptřeni se ve všechny směry, jakož i daňkové, jejich stádo se také v parku nacházelo. Ohněm

Zprávy americké.

Zvláštní prohlášení.

Srážka vlaků.

V Parnell, Ill., udála se srážka vlaků na dráze Illinois Central, při níž bylo 15 osob zabito a asi 100 jiných poraněno. Skoro všichni znešťastnění byli delegáty do konvence nedělních škol, jež se ve Farmer City, Ill., odbývala. Někteří také vraceli se ze státní výstavy ve Springfieldu. Kdo zavínil srážku ve zmatku dosud nezjištěno. Srážka udála se na ostré zatáčení. Strojvedonci oba zavřeli páru a zůstali na místě, neměnu rychlost vlaků tím mnoho nezmenšena. Oba, jakož i jejich topiči zraněni, nejspíše smrtelně.

Cesky hoch zastřelen.

V Seady, Tex., zastřelil 14letý syn pana Karla Sklenářka svého mladšího bratra, střelaje po dravém ptáku. Neštěstí je pro pana Sklenářka tím horší, poněvadž před několika týdny ztratil svou manželku.

Koncert českého baritonisty.

Boža Umírov (Bohumír Nepomucký), známý lyrický pěvec, usazený v Londýně, uspořádá dne 19. října veřejný koncert v Merdelsosholmově síni v New Yorku. S pianem Umírovem při té příležitosti vystoupí sopránistka sl. Mimma Kaufmannová, žačka Lilly a Marie Lehmannové.

Nový prezident harvardské university.

Novým prezidentem nejstarší americké university, Harvardské, v Cambridge, Mass., jest od minulého týdne Abbott Lawrence Lowell. K slavnostem nastolovacím shromáždilo se obrovské množství divů všech i nynějších studentů oboho učebního, a také četné jiné americké i cizozemské university byly zastoupeny. Na konce slavnosti oznámene několik čestných vyznamenání. Mezi vyznamenanými byl profesor Edward Meyer z university v Berlíně, profesor John Henry Wigmore z Northwestern university a profesor Henry Pratt Judson z Chicigo university, jakož i britský vyslanec Bryce.

Námorníků dost, kadetů málo.

Úředníci loďstvo jsou nyní s počtem mužstva na válečných lodích spokojeni. Velitel odvodního oddělení, Shoemaker, sděluje, že přítomně obnáší počet mužů 44,129 proti 33,027 v r. 1907, z nichž je 95.7 procent amerických občanů. Rozených Američanů je 88.4 procent. V roce 1909 naverhováno bylo 18,723 mužů, ač se jich 92,000 hlásilo. Deserce klesly od roku 1907 z 9.04 procent na 5.5. Naproti tomu vedeny jsou stížnosti, že každoročně vstupuje do armády z vojenské školy west-pointské nedostatečný počet kadetů, asi o 80 kadetů méně než je třeba; aby tomu bylo odpočineno, hodlá prezident a tajemník války podati v příštím zasedání kongresu návrh, celkové číslo o 125 zvýšiti a jmenování činiti každé tři roky na místo čtyř roků.

Snih v Texasu.

Nejrannější snih v sezoně v dějinách této krajiny napadnul dne 8. října v Panhandlu. Z Dalhart se sděluje, že tam napadnul snih čtyřry paleš vysoko.

Soustátí má diamantová ložiska.

Dle úředního sdělení Douglase Sterretta od spolkové pozemkové komise, nachází se nyní ve Spojených Státech více diamantů nežli kdy před tím, a sice v Arkansasu nalezené diamanty jsou stejné hodnoty jako africké. Rovněž i Kalifornie a Kentucky jsou přý diamantovými státy, ač ne do té míry jako Arkansas.

Nestěti na dráze.

Z Topeka, Kans., došla zpráva o srážce dvou vlaků dráhy Atchinson, Santa Fe, jež se udála nedaleko výše zmíněného města, a při níž přišlo o život 17 osob, a deset jiných bylo poraněno.

Zprávy americké.

Zvláštní prohlášení.

Srážka vlaků.

V Parnell, Ill., udála se srážka vlaků na dráze Illinois Central, při níž bylo 15 osob zabito a asi 100 jiných poraněno. Skoro všichni znešťastnění byli delegáty do konvence nedělních škol, jež se ve Farmer City, Ill., odbývala. Někteří také vraceli se ze státní výstavy ve Springfieldu. Kdo zavínil srážku ve zmatku dosud nezjištěno. Srážka udála se na ostré zatáčení. Strojvedonci oba zavřeli páru a zůstali na místě, neměnu rychlost vlaků tím mnoho nezmenšena. Oba, jakož i jejich topiči zraněni, nejspíše smrtelně.

Cesky hoch zastřelen.

V Seady, Tex., zastřelil 14letý syn pana Karla Sklenářka svého mladšího bratra, střelaje po dravém ptáku. Neštěstí je pro pana Sklenářka tím horší, poněvadž před několika týdny ztratil svou manželku.

Koncert českého baritonisty.

Boža Umírov (Bohumír Nepomucký), známý lyrický pěvec, usazený v Londýně, uspořádá dne 19. října veřejný koncert v Merdelsosholmově síni v New Yorku. S pianem Umírovem při té příležitosti vystoupí sopránistka sl. Mimma Kaufmannová, žačka Lilly a Marie Lehmannové.

Nový prezident harvardské university.

Novým prezidentem nejstarší americké university, Harvardské, v Cambridge, Mass., jest od minulého týdne Abbott Lawrence Lowell. K slavnostem nastolovacím shromáždilo se obrovské množství divů všech i nynějších studentů oboho učebního, a také četné jiné americké i cizozemské university byly zastoupeny. Na konce slavnosti oznámene několik čestných vyznamenání. Mezi vyznamenanými byl profesor Edward Meyer z university v Berlíně, profesor John Henry Wigmore z Northwestern university a profesor Henry Pratt Judson z Chicigo university, jakož i britský vyslanec Bryce.

Námorníků dost, kadetů málo.

Úředníci loďstvo jsou nyní s počtem mužstva na válečných lodích spokojeni. Velitel odvodního oddělení, Shoemaker, sděluje, že přítomně obnáší počet mužů 44,129 proti 33,027 v r. 1907, z nichž je 95.7 procent amerických občanů. Rozených Američanů je 88.4 procent. V roce 1909 naverhováno bylo 18,723 mužů, ač se jich 92,000 hlásilo. Deserce klesly od roku 1907 z 9.04 procent na 5.5. Naproti tomu vedeny jsou stížnosti, že každoročně vstupuje do armády z vojenské školy west-pointské nedostatečný počet kadetů, asi o 80 kadetů méně než je třeba; aby tomu bylo odpočineno, hodlá prezident a tajemník války podati v příštím zasedání kongresu návrh, celkové číslo o 125 zvýšiti a jmenování činiti každé tři roky na místo čtyř roků.

Snih v Texasu.

Nejrannější snih v sezoně v dějinách této krajiny napadnul dne 8. října v Panhandlu. Z Dalhart se sděluje, že tam napadnul snih čtyřry paleš vysoko.

Soustátí má diamantová ložiska.

Dle úředního sdělení Douglase Sterretta od spolkové pozemkové komise, nachází se nyní ve Spojených Státech více diamantů nežli kdy před tím, a sice v Arkansasu nalezené diamanty jsou stejné hodnoty jako africké. Rovněž i Kalifornie a Kentucky jsou přý diamantovými státy, ač ne do té míry jako Arkansas.

Nestěti na dráze.

Z Topeka, Kans., došla zpráva o srážce dvou vlaků dráhy Atchinson, Santa Fe, jež se udála nedaleko výše zmíněného města, a při níž přišlo o život 17 osob, a deset jiných bylo poraněno.

Zprávy americké.

Zvláštní prohlášení.

Srážka vlaků.

V Parnell, Ill., udála se srážka vlaků na dráze Illinois Central, při níž bylo 15 osob zabito a asi 100 jiných poraněno. Skoro všichni znešťastnění byli delegáty do konvence nedělních škol, jež se ve Farmer City, Ill., odbývala. Někteří také vraceli se ze státní výstavy ve Springfieldu. Kdo zavínil srážku ve zmatku dosud nezjištěno. Srážka udála se na ostré zatáčení. Strojvedonci oba zavřeli páru a zůstali na místě, neměnu rychlost vlaků tím mnoho nezmenšena. Oba, jakož i jejich topiči zraněni, nejspíše smrtelně.

Cesky hoch zastřelen.

V Seady, Tex., zastřelil 14letý syn pana Karla Sklenářka svého mladšího bratra, střelaje po dravém ptáku. Neštěstí je pro pana Sklenářka tím horší, poněvadž před několika týdny ztratil svou manželku.

Koncert českého baritonisty.

Boža Umírov (Bohumír Nepomucký), známý lyrický pěvec, usazený v Londýně, uspořádá dne 19. října veřejný koncert v Merdelsosholmově síni v New Yorku. S pianem Umírovem při té příležitosti vystoupí sopránistka sl. Mimma Kaufmannová, žačka Lilly a Marie Lehmannové.

Nový prezident harvardské university.

Novým prezidentem nejstarší americké university, Harvardské, v Cambridge, Mass., jest od minulého týdne Abbott Lawrence Lowell. K slavnostem nastolovacím shromáždilo se obrovské množství divů všech i nynějších studentů oboho učebního, a také četné jiné americké i cizozemské university byly zastoupeny. Na konce slavnosti oznámene několik čestných vyznamenání. Mezi vyznamenanými byl profesor Edward Meyer z university v Berlíně, profesor John Henry Wigmore z Northwestern university a profesor Henry Pratt Judson z Chicigo university, jakož i britský vyslanec Bryce.

Námorníků dost, kadetů málo.

Úředníci loďstvo jsou nyní s počtem mužstva na válečných lodích spokojeni. Velitel odvodního oddělení, Shoemaker, sděluje, že přítomně obnáší počet mužů 44,129 proti 33,027 v r. 1907, z nichž je 95.7 procent amerických občanů. Rozených Američanů je 88.4 procent. V roce 1909 naverhováno bylo 18,723 mužů, ač se jich 92,000 hlásilo. Deserce klesly od roku 1907 z 9.04 procent na 5.5. Naproti tomu vedeny jsou stížnosti, že každoročně vstupuje do armády z vojenské školy west-pointské nedostatečný počet kadetů, asi o 80 kadetů méně než je třeba; aby tomu bylo odpočineno, hodlá prezident a tajemník války podati v příštím zasedání kongresu návrh, celkové číslo o 125 zvýšiti a jmenování činiti každé tři roky na místo čtyř roků.

Snih v Texasu.

Nejrannější snih v sezoně v dějinách této krajiny napadnul dne 8. října v Panhandlu. Z Dalhart se sděluje, že tam napadnul snih čtyřry paleš vysoko.

Soustátí má diamantová ložiska.

Dle úředního sdělení Douglase Sterretta od spolkové pozemkové komise, nachází se nyní ve Spojených Státech více diamantů nežli kdy před tím, a sice v Arkansasu nalezené diamanty jsou stejné hodnoty jako africké. Rovněž i Kalifornie a Kentucky jsou přý diamantovými státy, ač ne do té míry jako Arkansas.

Nestěti na dráze.

Z Topeka, Kans., došla zpráva o srážce dvou vlaků dráhy Atchinson, Santa Fe, jež se udála nedaleko výše zmíněného města, a při níž přišlo o život 17 osob, a deset jiných bylo poraněno.

Milionář do vězení.

Obvodní appellační soud Spojených Států potvrdil ve čtvrtek minulého týdne rozsudek, kterým předseda pražské národní banky Chicago, John R. Walsh, byl před časem odsouzen na pět let do vězení pro zneužívání peněz jeho národní banee svěřených a pro porušení národních bankovních zákonů. — Rozhodnutí proti bankéři, jenž ještě před několika lety byl milionářem a jednou z největších finančních a politických veličin v Chicagu, vynesli soudeové Grosscup, Baker a Humphrey. — Soudec Humphrey byl přítomen pouze jako zástupce soudece Seamana. Soudní síň byla přeplněna při vynesení rozhodnutí, ježto případ Walshův je jedním z nejvýznamnějších v dějinách amerického finančnictví. — Walsh spekoval s penězi tří bank, jež kontroloval a vypůjčil si miliony na vývin několika drah, jež koupil, ale jež nestaly se dosti výnosnými, aby předešly odhalení Walshových metod, které byly trestným porušením všech bankovních zákonů. Walsh podle rozsudku má být vězněn ve vládním vězení ve Fort Leavenworth, Kans.

Deera Bryanova chce být členky-ni kongresu.

V Coloradu, kde mají ženy volební právo, povstalo čile hnutí za tím účelem, nominovati paní Ruth Bryan-Leavittovou do spolkového kongresu. Paní Bryan-Leavittová po dosažení rozvodu od svého muže, malíře Leavitta, usadila se v Denver, Colo., a nyní rozhodla se proslaviti jméno rodiny své politicky, když to nemůže její otec vykonati, a oznamuje, že se bude ucházeti o místo v kongresu při nejbližších volbách. Těší se, že bude první kongresistkou a že její hlas se bude ozývati ve spolkové zákonodárné ve smyslu politiky jejího otce. Drívější spolkový senátor Pattreson se vyslovil, že bude-li demokratická strana ve státu jmenovati ženu do kongresu, bude ji on co nejvýdatněji podporovati. Otec paní Bryan-Leavittové, W. J. Bryan, dal k tomu své svolení a teď nepotřebuje už nic jiného, než jmenování a pak zvolení. Paní Leavittová jest předsedkyní ženského politického klubu Jane Jefferson a členkyne klubu jsou jí nakloněny, ač některé starší praví, že je trochu mladá ještě na to a že by mohla několik let ještě počkat, neboť jest teprve 22 roky stará.

Tržní zprávy.

Omaha, 12. října, 1909.

Pšenice — číslo 2, tvrdá, \$1.02 —1.04; číslo 3, tvrdá, \$1.00—1.01; číslo 4, tvrdá, 93—99c; číslo 3, jarko, 97c—\$1.02.

Kukuřice — číslo 2, 56½c; číslo 3, 56½c; číslo 4, 46c; číslo 2, žlutá, 56½c; číslo 3, žlutá, 56½c; číslo 2, bílá, 57½c; číslo 3, bílá, 57½c.

Oves — číslo 3, mcháný, 36—36½c; číslo 3, žlutý, 37—37½c; číslo 3, bílý, 37½—37¾c; číslo 4, bílý, 37—37½c; standard, 38—38½c.

Žito — číslo 2, 69—70c; číslo 3, 68—69c.

Dobří až nejlepší volí, kornou krmeni, \$7.25—8.60; dobří až prostřední, \$6.25—7.25; prostřední až nejlehčí, \$4.75—6.25; dobré až nejlepší krávy a jalovice, \$4.00—5.00; dobré až prostřední, \$3.25—4.00; prostřední až nejlehčí, \$2.00—3.25. Telata \$3.50—6.75.

Prasata \$7.65—7.70; nejvyšší cena \$7.75.

Pro Ústřední Matici školskou

zaslány byly redakci naší následující příspěvky:

- Karel Kukač, Lynch, Neb... \$1.00
 - Louis Pilař, Lynch, Neb... .10
 - Jos. Miřánek, Lynch, Neb... .10
 - Jan Sedláček, Lynch, Neb... .30
- Další příspěvky pro tento nejdůležitější kulturní podnik se ohotou se přijmou a na patričné místo budou odeslány.